

# 93戀戀河海生態體驗營

文/林君寧

春天，是恆春半島一年內最享受的美麗季節，沒有冬季吹不盡的落山風，也沒有盛夏的炙豔陽光，如果想盡情的徜徉在風光明媚的墾丁蔚藍海洋中，那就問問4月10日至11日參與「戀戀河海生態體驗營」的民眾是否享受到了。

本活動是由本館培訓之解說員全程規劃、籌備、執行解說的親子生態之旅，在籌備過程可是經過大家開會、探勘，並由各個解說員依據負責的解說單元去準備教材、實地演練、並利用e-mail、電話無數次的行程確認，所精心呈現出來的生態活動。

二天的行程，第一天由高雄報到出發前往前鎮鮪魚、鯊魚文化館參觀開始，這裡有介紹鮪魚、鯊魚、秋刀魚等經濟性魚種，了解牠們是如何被人類捕捉與利用。接著驅車南下到車城海生館，下午則帶領民眾一起騎上單車乘風自由踩踏，沿著規劃路線來趟自然體



驗，首先映入眼簾的是大片恆春特色洋蔥田，這群都市人，可是吃過洋蔥，沒見過洋蔥從哪裡長出來的；來到保力河口利用望遠鏡瞧招潮蟹揮舞大蟹的模樣及欣賞河口風光；之後再隨著退潮探訪後灣海岸潮間帶，不時與出巡的海洋生物打打招呼。

晚上的庭院晚餐，在徐徐晚風中，由大會精心安排烤小卷、洋蔥等與活動主題相關聯的風味食材，這種連吃也要將生活與生態結合，可見我們盡心安排生態體驗的程度。當地墾丁的夜晚更不可錯過，頂著星光點點，藉著手電筒來個夜間螃蟹生態觀察，有全身紅通通的中型仿相手蟹及墾丁特有種津田氏大頭竹節蟲，不實在大家驚呼中出現。

第二天一早來到後壁湖，搭上半潛艇式的玻璃船，一起潛進入多彩絢爛的海底珊瑚世界，除了珊瑚礁生態外，我們這群人很幸運的，在海上遇到漁民出海捕捉飛魚，除此難得一見的觀看到飛魚水上跳躍外，漁民還熱情的送幾隻飛魚到船上來，給參加的學員更近距離仔細觀察飛魚特化成翅膀狀的胸鰭。除了自然體驗外，我們也安排室內實驗室課程—海藻書籤及水晶膠紙鎮製作，利用打上岸已在那等著曬乾或半乾的海藻，將海藻知識性內容引導教學，製作海藻書籤及水晶膠紙鎮，D I Y之餘，相信增加大家對海藻認識是有幫助的，成品亦可攜帶回去，大家好不快樂。最後當然也不能錯過參觀海生館精心規劃完善的展示，體驗海底世界的繽紛。

本次活動由本館主辦外，也感謝國立台灣博物館經費的補助支持，及台中縣鄉土自然研究學會及國立海洋生物博物館教育基金會的協助辦理。

恆春半島的春天很浪漫的，這樣的感動需要大家親自體會，我們相信這群參與的學員都感受到了，希望以後有機會，有興趣的你，歡迎也來一起參加。

